

【文薈篇】基礎小品

因為有您 我的生命從此發光

陳麗瑜·文

千言萬語細叮嚀，百間學堂成果成；

十年回顧溫馨情，同心同德道務鴻。

歲月就像一條河，你我只是這條河裡的水，兩岸的風景在變，水還是水。

十年了，往昔歲月中的點點滴滴就像細碎的陽光，斑駁而至，所有以為淡忘的，其實都收納在一個塵封已久的盒子裡，它在等待，等待著主人能打開盒子，等待回憶仙子舞動輕盈腳步，再次感動生命。

猶記得當年求道的那一瞬間，有一種力量使後學從紛亂無緒的生活狀態下，掙脫出來，繼而體悟，漸漸有充裕的時間，去正視自己的人生，感觸心底的聲音，渴望尋找曾經褪去的平靜和簡單的日子，那是從各種角落湧上來，莫名的改變彷彿蠶兒破繭、彷彿毛毛蟲蛻變蝴蝶。在層層轉變中，逐漸成熟，肯定而堅決的告訴自己，要坦然接受種種的感傷和歡欣，是生命的賜予，也是必要的代價。

所謂「天雨雖大，不潤無根之草；佛法雖廣，不渡無緣之人。」幸逢三期末劫白陽期，正如金剛經所言「不是一佛二佛三四五佛，所種善根，已於無量千萬佛所，所種諸善根。」，累世修習十善業，能得人身，又生降文化道氣鼎盛的中華聖地，更得受應運普渡三曹的師尊師母一代明師「天榜掛號、地府抽丁」，超生了死的一指心法真傳，感恩祖德餘蔭佑護，得以道根善緣深厚，是

「有緣遇著佛出世，無緣遇著佛涅槃。」「來得早不如來得巧」的時代因緣成熟，受記未來彌勒家園，真可謂千生萬劫難遭遇，頓悟本來面目，了解人生真價值、真意義，這是何其殊勝！何其有幸啊！

十年前，見到陳雲卿點傳師時，她已是癌症末期，病重體虛，可是依然意志堅強和病魔纏鬥，用慈語法音親切的關心道親，用行動證實道的感應，她對道的信心，諸法行誼讓小小後學彷彿回到南北朝。

昔時的鳩摩羅什大師，母親為龜茲國公主，父親為印度貴族，一生榮華富貴，不需擔憂衣食，卻遠離家鄉數千萬里之遙，身入中國長安譯經，規定自己十天必須譯一卷經，姚興王建造可容納三千餘人的大寺留下「法華經」、「摩訶般若波羅密經」、「維摩詰經」、「阿彌陀經」、「中論」、「百論」、「十二門論」、「大智度論」等耳熟能詳的重要經典譯本，文字優美如心中之蓮花，意義清晰如早晨凝露。

然而人壽有時盡，西元四三一年大師圓寂。在長安佛聲流誦中，大師留下遺言：「若我所譯經典，合乎佛意，願我死後，荼毗（火葬）時，舌根不壞。」果然荼毗後，只剩舌頭，紅如蓮花。

相較於陳點傳師，一介清修女流，為道、為眾生，披荊斬棘，靠著販售韓國人蔘，一邊做生意，一邊度人，成全兄弟姊妹、親朋好友，逢人即度、見人必談，南來北往，勸化度生，為基礎忠恕天曉單位奠定百間喇堂。陳點傳師教導同修對生命的堅持讓道場老、中、青親如一家，更讓當年年輕的後學，一心嚮往期盼如師，一生只做一件事：弘揚真道，以展現生命存在的價值。

美國著名教育學家利奧·巴斯卡，為了解這個世界以及關心人類的共同命運，跑到亞洲來尋思，因為他認為全世界三分之二的人口在亞洲。有一次，他到柬埔寨剛好碰到雨季淹水，這時候他想去幫助當地人搬東西。柬埔寨人對他笑著說：「你不需要幫忙搬什麼東西，我們唯一要搬的是我們自己。」這是什麼原因呢？因為外在的東西，並不重要，真正有價值的財產是「自己」。



生命的價值，不在外在的評價，而是取決於我們給予它的定價，能夠堅持生命崇高的價值，展現生命的堅韌與潛力，活出生命的喜悅與自在，相信每一個人都是「無價之寶」。去年公共電視播出「45度C天空下」讓後學深深感動，男主角連加恩從陽明大學醫學系畢業後，選擇遠走非洲服替代役的路，抱持著「總有一些事情可以讓我做吧！總有辦法可以改變一些什麼吧！」的心願，從未離開過台北市生活的連加恩，他說：「好命的孩子，應該比別人付出更多。這樣，好命才有意思。」頂著醫學系畢業生的光環，又考上預官，連加恩原本可以安穩服完一年十個月的軍醫役期，過著在許多役男眼中視為「爽官」的軍旅生涯。但他選擇走一條不同的路，遠赴非洲布吉納法索。印象中，台灣現在的年輕人在做什麼？可能正崇拜著《台灣霹靂火》中的劉文聰、反覆傳誦他那「一罐汽油與一根番仔火」復仇語錄。

2001年11月，連加恩坐了三十六小時飛機抵達布吉納法索，踏上被外人視為「黑色大陸」的非洲。一片荒漠與四散垃圾袋，當地不僅物質缺乏，教育水準低落，衛生環境也差，充斥愛滋病、瘧疾與寄生蟲。在菜市場買肉時，居然有一大堆禿鷹在旁盤旋著；會把醫療團裡養的豬殺來請當地小朋友吃，是因為愈養愈瘦，不如趕快吃掉；不過，當地居民就算再窮也不偷不搶，經常可以看到小朋友拿著幾包面紙、頂著高溫四處兜售，他們也很珍惜；新台幣一千元在這裡可以過一個月、是小學生一年的學費。在他眼中，這是一個「君子之國」。

在非洲行醫為讓自己看起來更像非洲醫師，就蓄起落腮鬍，只是每次去見大使時就要剃掉；經過半年，熟悉環境、了解醫療團運作，同時也結交了當地省長、警長、村民等好友後，他發揮巧思「創新需要勇氣，也需要一股傻勁。」其中最膾炙人口的三件事就是捐衣、打井與蓋孤兒院了。用閒暇時間，與當地教會共同發動「垃圾袋換衣服」的運動。由父親連益雄擔任長老的台北榮星教會發動募捐，為當地掘井與蓋孤兒院，將台灣的愛心種在西非土地。

「三袋垃圾換一件衣服，短短兩個小時，就把六十箱的衣服發完，當地的六



間教會約二十多位年輕人來幫忙，七千多個垃圾袋要四大輛卡車才清理得完。當街道上看不見垃圾，換到衣服的人都歡天喜地地穿著「新衣」亮相，彷彿嘉年華會般熱鬧，而這次的活動不但登上了當地電視台，布國政府還把這一天訂為清潔日。而他還運用從台灣匯給他的捐款買了一公畝地，作為職業訓練的教室及展示場。連加恩找人教導當地婦女、失業青年，用回收的垃圾袋編織成洋娃娃及皮包，當作產品賣給鄰國的貝南商人。

連加恩經常到拉圖村 Latou 的孤兒院幫忙，發現這村子裡有三千居民共用著兩口井，去年三月時兩口井已淤塞，村裡的孩子早上四點就到別村打水，頂著酷陽，一天只能來回兩趟。結果他挖到了一口好井，井雖淺，但出水量是一般井的兩倍，水質更可以生飲。現在這口井旁豎著一面紀念牌，以法語和摩西族語書寫著：「來自台灣教會的愛！」

特別喜歡幫孤兒院的連加恩，一到布國，就興起蓋孤兒院的念頭。一來是當地的孤兒特別多，往往失學也失去發展機會；二來是，連加恩的祖母連紀隨的最大心願就是蓋孤兒院，原來她年少守寡，帶著年邁的婆婆和八個孩子，幸好有位英國傳教士的幫助，讓她有工作得以照料一家人，於是連紀隨就誓願蓋孤兒院，以回報這位傳教士的救命之恩。沒想到，這個願望是由孫子連加恩在遙遠的非洲完成。

看看一個二十出頭的年輕人，想想身在美麗幸福的福爾摩沙，有幸得逢三曹大事、白陽殊勝，我們放下執著、跳脫憂苦煩惱了嗎？共擔普渡、道揚九州的重任盡了多少？記得求道時的三寶吧！每年的那一天都要反省回想一下喔！最後再提醒你想要幸福嗎？走入道場，就會有「五福臨門」：一是有人可愛（道親、家人）二有事可做（請儘早行動、自找事做）有朋友可聊天（度化有緣、成全道親）（是三福氣）四呢有夢可追（開設廟堂、出國開荒）第五有位可坐（聽長、辦事員、壇主）。天時緊急，諸位同修動作要快喔！大家相邀趕快到廟堂來分享這個上天賜予咱的福氣袋仔！

